

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 30 de Enero de 1885.

Año XIII. Núm. 3.605.

## Revista extranjera

Las tropas inglesas que mandaba el general Wolseley han conseguido su primera victoria sobre el ejército del Mahdi en el Sudan.

La brigada del general Stewart que operaba en el desierto de Bajuda es la que ha sostenido brillante combate con las fuerzas del profeta, el día 17 cerca de Abuklea. Durante la anterior noche no cesó el enemigo de dirigir al campamento inglés nutrido fuego.

A la madrugada el general Stewart se decidió á comenzar el ataque. La batalla duró cuatro horas. La victoria fué completa por parte del general Stewart pero numerosas tambien las pérdidas experimentadas, tanto que lord Wolseley le ha ordenado que no se mueva de Metemneh hasta tanto que reciba refuerzos.

M. Julio Ferry ha comunicado recientemente al Consejo de ministros la contestación de Inglaterra á las proposiciones de las potencias, concernientes á la cuestión financiera de Egipto. Inglaterra consiente en el empréstito de 9 millones garantidos, sea por todas las potencias ó por algunas de ellas solamente. Acepta así mismo la conversión de una reducción del interés por un impuesto sobre los cupones de todas las deudas de Egipto durante dos años, después de los cuales las potencias decidirán si el impuesto podrá continuarse y por cuanto tiempo.

Inglaterra parece dispuesta á agregar la cuestión de la libertad de navegación del canal de Suez á las cuestiones pendientes.

Para el caso que el gobierno francés persista en su pretensión de establecer una intervención de las potencias en Egipto, parece que el Sultan é Inglaterra han convenido un arreglo bajo las bases siguientes: 1.º La ocupación de Egipto por las tropas turcas á escepcion de Alejandría, Damietta, Port-Said y Suez, (esto es, el litoral) que serán ocupadas por las tropas inglesas. 2.º Turquía quedará encargada de mantener el orden en el interior de Egipto. 3.º Después de la captura de Kartum por los ingleses, los turcos ocuparán el Sudan, á escepcion de las costas del mar Rojo donde los ingleses conservarán una guarnición. 4.º Destitución de Tewfikpachá, Khedive de Egipto y su reemplazo por un pachá perteneciente á la familia de Mehemet-Alí.—La «Pall Mall Gazette» aun afirmando que considera fundadas estas noticias declara que no las reproduce sino porque indican el posible arreglo que haría Inglaterra si Francia se empeñase en ir hasta un límite extremo en sus pretensiones á una intervención múltiple.

En el caso, sin embargo, que las tres potencias del Norte han consentido en la garantía colectiva del empréstito egipcio, propuesta por Francia, con la condición de que esta garantía se acompañe de la intervención internacional. Si, pues, sostiene Francia sus pretensiones é Inglaterra su negativa, el conflicto será inminente.

La «Gaceta» de Turin anuncia que el

acuerdo anglo-italiano de que tanto se ha hablado durante estos días, se consignó en un tratado especial, en virtud del cual Italia se compromete á apoyar la política inglesa en Egipto y consentir en la futura ocupación por Inglaterra del territorio comprendido entre el Massouah y Oboek (Mar Rojo); en tanto que Inglaterra, á su vez, se compromete á favorecer una colonia italiana en la costa occidental del Africa y á sostener las pretensiones de aquella á la ocupación de Trípoli.

Se confirma la noticia de que Alemania se ha anexionado Brama, territorio situado en el Oeste de Africa, y que las tribus indígenas de los alrededores de Sierra-Leona han enarbolado la bandera alemana y amenazan interceptar todas las comunicaciones si las tribus de Zuithá y de Jellach-Coffée no se ponen igualmente bajo el protectorado germánico. En todos los gobiernos ha producido esta noticia profunda sorpresa.

La enfermedad del emperador Guillermo parece ser un catarro de la vejiga que desde mucho tiempo producele agudos sufrimientos, causando viva inquietud á sus allegados, hasta el punto de temer una próxima y fatal terminación.

Los desastres causados por las avalanchas desprendidas de los altos Alpes son grandiosos. En distintos puntos de la frontera italiana la nieve ha alcanzado un espesor de siete metros. En la aldea de Rivo se han hundido 20 casas por el peso de la nieve acumulada sobre los tejados. La vía férrea del monte Cenis está cubierta de 60 mil metros cúbicos de nieve. Millares de soldados y de obreros trabajan activamente en despejar todas las vías públicas.

Segun calcula el «Observatorio» de Roma, el número de víctimas de las avalanchas asciende á 200.

### La Dinamita en el Parlamento inglés

La tenacidad con que los fenianos prosiguen su sistema de terror, destruyendo edificios y barcos ingleses, ha llegado ya á un punto de atrevimiento increíble.

Ni la calma con que el gobierno y la sociedad inglesa miran estas criminales tentativas, ni el rigor con que son castigados sus autores cuando son habidos, ni la habilidad incontestable de la policía británica para describir sus complots, ni los recursos abundantes que no escatima el Tesoro para que sea más eficaz la acción de esa policía, ni el odio y la repugnancia que en el mundo entero causan estos atentados, nada, en fin, les arredra ni les detiene.

Ya un edificio ministerial, ya una estación del ferrocarril subterráneo, ya un puente del Támesis, han saltado á impulsos de la dinamita, de esa terrible fuerza expansiva que la ciencia moderna prestó á la industria, sin pensar que la prestaba también al crimen.

Inglaterra, soberbia y opresora con todas las naciones ménos fuertes que ella, astuta y falaz con las que lo son tanto, se muestra débil hasta la humillación con la gran República donde reside el foco de

todas las conspiraciones contra su sosiego y contra la unidad del Reino Unido. Los fenianos tienen allí periódicos y asociaciones en que públicamente se trata de las reivindicaciones por la dinamita, y nada pide contra esos hombres y esas asociaciones, nada exige aún por su propia defensa, y si alguna vez cae bajo su acción alguno de los autores de esos atentados, el punto le reclaman los Estados-Unidos como súbdito americano, é Inglaterra les entrega y rompe los procesos instruidos, como se vió no há mucho.

Los fenianos se sienten fuertes y se atreven á todo. Un despacho de la Agencia Fabra nos anuncia su último atentado.

Hé aquí el despacho:

LONDRES 24.—Esta tarde se han oido tres grandes estampidos dentro del Palacio del Parlamento inglés, donde celebran sus sesiones las Cámaras de los Lores y de los Comunes.

La alarma ha sido grande, y más, cuando se ha sabido que la causa procedía de la voladura de tres máquinas infernales.

Una de ellas había sido colocada en el sótano del edificio y otra en el pasillo que conduce á la tribuna pública.

Se cree que la materia explosiva encerrada en el terrible artificio era la dinamita.

Los daños materiales originados por la explosión son considerables.

La extremidad occidental de la Cámara de los Comunes está arruinada.

No ha quedado cristal sano en las fachadas del palacio de Westminster.

Las desgracias personales han sido por fortuna escasas, pues solo han resultado ligeramente heridos dos agentes de policía.

Ha sido preso un individuo en quien recaen vivas sospechas de ser autor ó cómplice de tan criminal atentado.

Este atentado contra el edificio del Parlamento, no es nuevo. Lo han intentado, sin éxito, varias veces; pero merced á las precauciones adoptadas, fracasó siempre. Hoy, á raíz de la explosión en el ferrocarril metropolitano, cuando parecía que debían haberse redoblado esas precauciones, realizan lo que antes no pudieron.

### Socorros en Italia

para las víctimas de los terremotos

En gran número de ciudades italianas se han abierto suscripciones para allegar recursos, con objeto de proteger á los infelices habitantes de las poblaciones andaluzas que mas daños han sufrido con los terremotos. En Roma distinguidas damas de la aristocracia, á invitación de las españolas allí residentes, tratan de organizar algunas fiestas, y en nuestras embajada y legación se reciben todos los días donativos de personas caritativas. El arzobispo de Nápoles, cardenal Sanfelice, que tanto se hizo admirar cuando la invasión colérica, ha dirigido una pastoral á sus fieles rogándoles contribuyan con su óbolo á mejorar la suerte de los pobres andaluces.

En Turin se prepara una gran función dramática por la notable compañía Emmanuel; en Milán trátase de celebrar un

concierto; en Bolonia, en Florencia y en Venecia se rivaliza en actividad para venir en auxilio de los que han tenido que abandonar desprovistos sus hogares y establecerse en el campo al aire libre, expuestos á todas las inclemencias de la intemperie y á los horrores del hambre.

### El ejército Francés y el ejército Aleman

El corresponsal militar de la «Gaceta de Colonia», después de haber asistido á las recientes maniobras del ejército francés, ha resuelto publicar con la mayor brevedad posible el resultado de sus observaciones, bajo el título de «Preparativos militares de Francia». Entretando el autor resume sus observaciones en el referido periódico, comparando el efectivo del ejército francés en 1871 con el efectivo actual, y después con el del ejército alemán.

Hoy, dice, Francia posee nominalmente el mayor número de soldados en el ejército activo que Alemania, pues cuenta veintitres cuerpos de ejército, con 620,000 hombres de infantería, 42,500 hombres de caballería (comprendidos en ellos los 19 escuadrones de guías voluntarios), 70,600 hombres de artillería con 2,622 cañones, 6,700 ingenieros y 5,800 pontoneros; total 751,000 hombres. El ejército activo no tiene actualmente mas que 675,000 hombres con 2,040 piezas de artillería; ó sea 79,000 hombres y 582 cañones menos que Francia.

La caballería alemana es mas numerosa que la francesa. Si por otra parte se incluyen las reservas en los cuadros del ejército activo, resultará que la desventaja del número está realmente de parte de Francia, donde la reserva no es mas que de 96,000 hombres, mientras que en Alemania alcanza la cifra de 246,000 hombres con 444 cañones y 93 escuadrones de caballería.

El corresponsal encuentra otras ventajas por parte de Alemania; una organización mas uniforme, la movilización en pie de guerra mas rápida y segura, mejores caballos y en general más solidez en el mecanismo del ejército. El ministro de la Guerra cambia con frecuencia en Francia y muy rara vez en Alemania. En el primer país cada ministro considera necesario deshacer y rehacer los trabajos de sus predecesores; de ahí falta de estabilidad, de seguridad y de confianza; de ahí la publicación de reglamentos frecuentemente contradictorios y novedades por vía de ensayo. En cuanto á la rapidez de movilización y de los primeros movimientos de ejército al principio de una campaña, todas las ventajas están igualmente del lado de Alemania.

La red de los ferrocarriles franceses, muy desigualmente distribuida, carece aun de 13,000 kilómetros de vía que no estarán concluidos hasta 1888. La red de la frontera del Este, en caso de un movimiento ofensivo del ejército francés, es actualmente insuficiente.

Los periódicos de Shanghai dan la noticia de que la China ha pagado una indemnización de 50,000 tachs por el asesinato del P. Terrasse, muerto hace algunos meses en Yun-Nan.

NUEVA YORK 26 DE DICIEMBRE

Correo de Cuba.—La «Crónica» de Cárdenas refiere de este modo un gran incendio ocurrido en aquella ciudad al amanecer del 15:

«A las dos menos cuarto de esta madrugada, los pitos de los serenitos, las cornetas y las campanas anunciaron que había fuego en aquel momento. El punto incendiado era la casa, calle Real, esquina á la de Jerez que ocupaba la locería de los señores Elisondo, Orueta y C. Sin mas pormenores, solo podemos decir que se ignora el origen del siniestro, que se quemaron ó perdieron casi todas las existencias del almacén, que las llamas invadieron con rapidez todo el edificio, que los bomberos, aunque un poco tarde, trabajaron bien, que la locería estaba asegurada, y que las pérdidas ascienden á una respetable cantidad. A las cinco de la mañana estaba dominado el fuego y á las ocho se retiraron los bomberos».

Completamos la noticia con lo siguiente que nos proporciona el «Diario» de la misma localidad:

«Contiguo al edificio que fué pasto de las llamas había un depósito literalmente atestado de materiales para una fábrica de escobas, que muy pronto debía abrir al público, y la conocida librería de don Angel Triay; uno y otro establecimiento quedaron reducidos á cenizas. Las existencias de la locería estaban aseguradas en las siguientes Compañías: «Imperial», pfs. 10.000; «Norwich Union», pfs. 5.000 «Royal», pfs. 5.000; «London and Lancashire», pfs. 5.000; «Nord Germanica», pesos fuertes 5.000; total pfs. 30.000. Ni el edificio, ni las casas contiguas con sus existencias, que también destruyó el incendio, estaban aseguradas. La señal de retirada se dió á las ocho de la mañana. A la hora en que escribimos estas líneas, las tres de la tarde, la bomba se ocupa en la tarea de apagar los escombros».

IDEM 27

Muy importantes son las noticias referentes al tratado entre España y los Estados Unidos que se han recibido hoy aquí, de Madrid y de Washington. Un despacho de la corte anuncia que nuestro gobierno concederá plenos poderes al ministro de España en Washington para aceptar aquellas modificaciones en el texto que puedan contribuir á la ratificación del tratado. Y por su parte el secretario de Estado americano, en estensa comunicacion al presidente de la Comision de Relaciones Exteriores del Senado, contesta á las principales objeciones que se han dirigido contra el tratado y hace una vigorosa defensa del mismo.

La importancia de estas declaraciones oficiales del gobierno americano es obvia.

## Gacetilla

### Asuntos del dia

¿Cuánto tiempo hace que están reunidas las Cortes? Un mes bien cumplido.

¿Cuántas leyes han aprobado? Ninguna.

Parécenos que estas contestaciones no abonan mucho la eficacia del régimen parlamentario, tal como ahora se practica.

Pero, si hasta ahora han hecho poco las Cortes en el desempeño de su mision legislativa, en cambio, tampoco hay esperanza de que las sucesivas sesiones sean mucho más fructuosas.

El Senado no las celebra estos dias «por falta de asuntos» y en el Congreso se preparan debates interesantísimos, como que se van á discutir, una vez más, los alborotos de los estudiantes de la Universidad central y sus consecuencias y resultados.

En este asunto batallón, hay una novedad: el juez de primera instancia que conoce de la causa formada por motivo de aquellos alborotos, ha procesado al coronel Oliver. Los periódicos de oposicion consideran esto como un gran triunfo; los ministeriales observan que aquel juez, el Sr. Cabezas, no es del partido dominante —de ninguno debieran ser los jueces;— que procesar á uno no es declararle reo, y que, despues de todo, al gobernador de la provincia, y no al juez, incumbe corregir al Sr. Oliver, si hubo falta de su conducta, y por lo tanto aquella autoridad entablará la correspondiente competencia.

Son poco tranquilizadoras las noticias que han llegado últimamente de los Estados-Unidos acerca del convenio comercial.

Algunos periódicos dicen que en las Cámaras americanas no será discutido ya este año dicho convenio, y que su discusion y rectificacion quedará aplazado hasta principios de 1886.

Ya lo habian anunciado algunos corresponsales de New-York, y será muy sensible que estas noticias se confirmen. Ya el periódico *Las Novedades* de aquella capital enumeraba en uno de sus últimos números los nueve ó diez grupos que en los Estados-Unidos están interesados en que el tratado no llegué á aprobarse. Si ahora se les dá un año de plazo, fácil es imaginar cuánto podrán trabajar en este tiempo para conseguir sus fines.

Aunque este sea un peligro lejano, que se conjuraria tal vez haciendo en el tratado las modificaciones de que te ha hablado últimamente, siempre resultará que ha de traer perjuicios á Cuba y á Puerto-Rico que se aplace por un año la ratificación de ese tratado, que habia de dar nueva vida á su comercio de exportacion, dando facilidades á la salida de sus productos.

Dos zafras quedarán en la isla de Cuba sin beneficiarse de las ventajas que el tratado habria producido, y en la situacion actual de aquella isla, que es harto precaria, un año de espera es una gravísima dificultad, que ha de originar muchos quebrantos.

La Conferencia de Berlin sobre el Congo se prolonga indefinidamente. Como ya hemos dicho otras veces, las cuestiones suscitadas entre la Asociacion Internacional Africana, apoyada enérgicamente por Alemania, Bélgica y los Estados-Unidos, y la república francesa sobre la posesion del Bajo Congo, cuestiones de difícil solucion, retardan no se sabe por cuanto tiempo, el fin del mencionado Congreso diplomático.

Por lo que hemos comprendido, dificulta también la marcha de los diplomáticos encargados de repartir buenamente una gran parte del Africa, el descontento de Portugal, en principio despojado del territorio sobre que alegaba antiguos derechos dicha nacion.

La Conferencia no celebra sesiones desde hace muchos dias; pero las comisiones trabajan en la redaccion del proyecto de reglas á que en lo sucesivo ha de ajustarse

todo puebló para ocupar territorios en el continente africano.

Los periódicos confirman la noticia de otro bárbaro atentado de la demagogia revolucionaria: la intentada voladura del palacio del Parlamento británico.

El foco donde se fraguan tan terribles crímenes no se oculta en el misterio; reside en los Estados-Unidos, donde los fanáticos separatistas irlandeses llamados fenianos, tienen periódicos y asociaciones en que públicamente se predica la guerra por la dinamita y se conspira abiertamente contra la unidad de la monarquía británica, eligiendo principalmente á Londres como blanco de su saña.

El gobierno inglés sabe, como todo el mundo, donde existe ese foco de maldades, y sin embargo, se muestra débil con la gran república americana, sin atreverse á exigir de ella enérgicamente que corte de raíz esos escándalos, y sin que su bien organizada policia sea bastante eficaz para evitar tan terribles atentados. Y es que Inglaterra es la que menos se halla en situacion de hacer ciertas reclamaciones, recordando aquellos tiempos en que encastillada en su famoso derecho de asilo, daba abrigo en su seno á todos los grandes criminales políticos de las demás naciones, hasta con aplauso de muchos de los que ahora condenan el espectáculo que en este punto ofrecen los Estados-Unidos

Entre los donativos para las víctimas de los terremotos figura el diez mil duros del príncipe Amadeo de Saboya. Es un rasgo digno del caballero príncipe que ciñó, en turbulentos dias, la Corona de España. No creemos faltar á ninguno de los respetos que debemos guardar, al enviarle el homenaje de nuestra gratitud.

El casino «Nueva Union» que como dijimos dá una funcion el martes próximo á beneficio de las víctimas de Andalucía cuenta ya en la actualidad con gran número de suscritos y próxima á cerrarse la suscripcion, por lo que creemos se verán sumamente concurridos sus salones.

Para evitar dudas la Direccion General de Beneficencia y Santidad ha dispuesto que á las balas de algodón lavado y preparado se hallan comprendidas entre los géneros preparados por las fábricas para la Industria y Comercio conforme con la Orden de 24 de este mes y que publica la «Gaceta» del 25 y por lo tanto no necesita desinfeccion en el Lazareto súbico, siendo suficiente cuando las Juntas Provinciales lo crean necesario en casos especiales apreciados por las mismas el saneamiento del algodón en punto conveniente de las mismas fábricas.

Además de la partida de sacos de harina de que fué portador ayer el vapor *Nuevo Mahonés* también lo ha sido de una respetable cantidad el pailebot *Galgo*.

Tenemos esperanzas de que se abaratará el precio del pan.

A las diez de la mañana de hoy el Batallon del Regimiento de Mindanao que se halla de guarnicion en esta ciudad, ha emprendido un paseo militar, dirigiéndose á la fortaleza

de Isabel II. El Excmo. Sr. General Gobernador se ha embarcado en la falua del Gobierno militar dirigiéndose al *Cos nou* en donde le esperaban las fuerzas, mencionadas. Al saltar á tierra el general se le hicieron los honores de ordenanza, y enseguida emprendieron la marcha hacia la fortaleza ya citada.

A las cinco y media de esta tarde estaba de regreso de su expedicion, el Batallon de Mindanao.

En la noche de mañana tendrá lugar en el casino «El Isleño» la funcion á beneficio de las víctimas del terremoto en Andalucía.

Procedente de Palma ha fundeado en la tarde de hoy el vapor Real Yacht inglés *Hebe* de 105 toneladas su capitán Mr. A. Russull con 18 tripulantes, 7 pasajeros y 60 caballos de fuerza en la máquina.

Como estaba anunciado, hoy se ha celebrado en la parroquia de Sta. María, solemne Misa de requiem en sufragio de los que fallecieron víctimas de los terremotos de Andalucía. Se ha cantado una magnífica partitura del Rdo. D. Benito Andreu Pbro. habiendo asistido á dicho acto las Autoridades y Corporaciones de esta ciudad que al efecto habian sido invitadas.

Nuestro apreciable colega «El Vigía Católico», de Ciudadela, en su número correspondiente al miércoles último, 28 de Enero actual, dá cuenta del resultado de las funciones llevadas á cabo en dicha ciudad el domingo próximo pasado, al objeto de allegar fondos con que aliviar la suerte de las provincias de Granada y Málaga.

Dichas funciones consistieron, según relata el colega y tenemos dicho nosotros, en una modesta y sencilla cabalgata que recorrió con severo orden las principales calles de Ciudadela, implorando la caridad pública; por la noche se representó en el teatro, por varios aficionados y sin intervencion de actrices, un drama serio y honesto, y se rifaron varios objetos y prendas que para este efecto habian sido regalados, leyéndose además composiciones ensalzando la caridad. La suma recaudada ascendió á setecientas sesenta y seis pesetas, como igualmente manifestamos hace unos dias.

Despues de consignar el periódico ciudadelano «que así los que tomaron parte en las referidas funciones como también el público en general, han dado en el presente caso una nueva prueba y bella muestra de la proverbial sensatez y estricta formalidad que distingue al pueblo ciudadelano», añade:

«Cumplenos igualmente consignar, y el hacerlo nos place más todavía, que las funciones indicadas se efectuaron con el beneplácito de la autoridad eclesiástica, la cual, como ya era de suponer, no opuso el mas leve reparo á que se pasase adelante en el programa proyectado, una vez que se le hubo hecho promesa formal de que nada se intentaba que no fuese serio y honesto, ni que pudiese parecer histriónico ó mascarada carnavalesca, ni que es-

luyese, por lo tanto, contenido dentro el círculo de *medios indignos* para aliviar las desgracias, tan enérgicamente reprobados por S. E. Ilustrísima, en la circular que acababa de leerse desde el púlpito en la mañana del domingo mismo»

Y, por último, dice el colega:

«Tenemos grandísima satisfacción, como ya indicamos arriba, en poder consignar los precedentes datos y observaciones; acerca las cuales llamamos muy particularmente la atención de nuestros lectores, á fin de que se vea que cuando la autoridad eclesiástica, en uso de sus facultades y en cumplimiento de su misión, prohíbe y reprueba *«los bailes, mascaradas y demás espectáculos histrionicos*, como altamente mal avenidos con la desgracia de tantos infelices que lloran», no excluye ni condena, antes bien aplaude y fomenta en cuanto está de su parte, todos los medios honestos y hábiles de recoger limosnas, pues que la caridad es ingeniosa. Lo que, sí, reprueba la Iglesia, como altamente indignas de un cristiano, y por lo mismo, como contrarias á la caridad, son aquellas diversiones en que suele peligrar de ordinario la honestidad, y que van indicados en el presente número, y en el artículo titulado *La Caridad mundana*.»

Hemos considerado conveniente extractar los datos y transcribir íntegras las principales observaciones que encontramos en el aludido suelto de «El Vigia Católico» por ser de mucha oportunidad en las actuales circunstancias.

**La Dirección general de Aduanas** ha resuelto que los individuos de las naciones que tengan tratados comerciales con España pueden ejercer industria de comisionistas ó agentes de Aduanas, siempre que paguen los impuestos correspondientes y se sujeten á todas las condiciones y reglamentos establecidos para los comisionistas españoles.

**Los arquitectos de Málaga** han redactado una Memoria sobre los perjuicios causados por los terremotos en las casas de aquella ciudad, en la que aparecen estos datos, que la alcaldía facilita: 208 casas en completa ruina, 5.200.000 pesetas, 384 en ruina parcial, 2.304.000; 725 en estado de grande reparación, 1.450.000; 1.486 que exigen reparos generales, 1.486.000; 2.061 de menor importancia, 1.080.500; 2.123 con ligeros deterioros, 1.246.000; caserío rural y barriada del Palo, 1.686.600; edificios públicos, 1.836.000; total, 16.289.000 pesetas de daños, sin contar algunos otros; pues, como dice la Memoria, «ni un solo edificio ha dejado de sufrir.»

**La suscripción nacional, según** la lista que publica la «Gaceta» del lunes último, asciende á la suma de pesetas 1.340.106'80.

**Parece que algunos hombres** de ciencia se proponen significar al señor ministro de Fomento la conveniencia de establecer en el litoral del Mediterráneo observatorios sismográficos.

**En Argel ha nevado** cual nose ha conocido hasta hoy, y las heladas son tan fuertes, que tres húsares que se habían extraviado por efecto de la

nevada, han quedado con las piernas inmóviles.

**Abundan estos días en los mercados de Barcelona** las perdices y conejos, pues las nieves facilitan su caza.

**Segun telegrama recibido por** la Compañía Trasatlántica, el vapor-correo «Ciudad de Santander», ha llegado á la Habana sin novedad.

**La Administración de Propiedades é Impuestos** de la provincia ha dirigido una circular á los Alcaldes recomendándoles para el próximo 1.º de febrero la cobranza del tercer trimestre del cupo de consumos correspondiente al actual año económico á fin de que puedan ingresar la parte correspondiente en las arcas del Tesoro antes del día 20 del indicado mes.

«**El Isleño**» en su número del sábado escribe lo siguiente que reproducimos en señal de aprobación:

«El horroroso temporal que la semana anterior tuvo en jaque á nuestros buques y obligó á otros á buscar abrigo en los puertos más inmediatos, ha venido á confirmar dos necesidades, sentidas en nuestras aguas, que reclaman pronto y eficaz remedio.

Es la primera el restablecimiento de vigia en la torre de Porto-Pi; y la segunda el que se establezca un servicio telegráfico-óptico entre esta capital y la isla de Cabrera.

Que ambas necesidades están justificadas por la experiencia, no hay necesidad de demostrarlo.

El vigia de Porto-Pi ha venido reclamándose por el comercio en primer término y por las demás clases sociales después, hasta el punto de haber acordado la Diputación, si mal no recordamos, su restablecimiento, persuadida de la razón con que se venía reclamando y de las numerosas ventajas que debía reportar; más vá pasando el tiempo y el servicio de vigia no aparece, haciéndose mas sensible su falta de cada día, y más aun en casos dados como los de la semana anterior, en que pudo haber en la costa buques necesitados de los auxilios que desde aquí pudieran suministrarles ya las autoridades de Marina ya la Sociedad de Salvamento á los naufragos y por carecer de ellos verse expuestos á perecer.

Tan necesario como ese vigia es el establecimiento de un servicio telegráfico-óptico para Cabrera. El temporal último obligó á muchos buques á refugiarse en sus calas y puerto, y entre ellos figuraba el vapor-correo *Menorca* y otro vapor francés de gran porte que cruzaba de Marsella á la Argelia. Allí les tuvo detenidos el huracán con honores de ciclón; y mientras tanto se ignoraba su paradero y la ansiedad era general entre familias de esta isla y la de Menorca que tenían en el primero de dichos buques seres queridos ó intereses respetables.

Es indudable que este servicio no sería muy costoso, y pudiera establecerse desde Cabrera al punto mas próximo de nuestra costa, y de éste, escalonado convenientemente, llegar hasta la capital.

A haber existido la comunicación indicada, no hubiera tomado creces la ansiedad durante cuatro días mortales que se ignoró el paradero de aquel buque; y sus tripulantes y pasajeros no hubieran esta-

do expuestos á mayores contingencias que las que atravesaron, pues llegaron á escasearles los comestibles,

Tanto por lo que llevamos dicho cuanto para que no vivan como olvidados los moradores de aquella isla y los destacamentos que á ella se envían, y además por la consideración militar de que en el puerto de Cabrera puede abrigarse una escuadra enemiga sin que aquí sepamos en mucho tiempo la amenaza de que pudiéramos ser objeto, creemos que es conveniente establecer cuanto antes el servicio de telegrafo-óptico que indicamos, mayormente cuando su coste no ha de ser crecido ni siquiera está en relación con las ventajas que ha de proporcionar, pues, escepcion del material, opinamos que el servicio pueden prestarlo, como se ha visto otras veces, individuos del ejército y con él tendrían una distracción las fuerzas que se destinan á Cabrera.

Encarecemos, pues, muy eficazmente este doble asunto á la Diputación provincial, á las autoridades superiores civil, militar y de marina, y á la Junta local de Salvamento á los naufragos, á la que tal vez por estos medios se le proporcionen ocasiones de arrancar al mar víctimas que sucumbirían sin el auxilio que tan poderosa cuanto humanitaria Asociación está llamada á prestar.»

### Banco de Mahon

Suscripción á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Suma anterior:	pesetas 3.894'80
D. A. M. P. además de lo contribuido por otros conductos	5'00
D.ª Sebastiana Baqué	20'00
D. J. T.	2'50
» Joaquín Albertí Moncada	5'00
D.ª Eulalia Albertí Moncada	3'75

Suma pesetas 3.931'05  
Continúa abierta la suscripción en las oficinas del Banco y en las redacciones de «El Bien Público» y «El Liberal»

**CUMPLEN 20 AÑOS** que el *Doctor Andreu* de Barcelona, dió á conocer al público sus cajas de *Pastillas para la tos*.

El primer año, ó sea en 1865, vendió únicamente unas 500 cajas. A medida que los médicos y el público fueron conociendo los efectos de estas pastillas, la venta de las mismas ha ido aumentando de un modo tal el último año ha fabricado el *Dr. Andreu* SEIS CIENTAS MIL CAJAS, teniendo en cuenta que se venden casi todas en el corto período de 3 ó 4 meses de invierno.

Con la sola verdad y eficacia de este medicamento, ha logrado el *Dr. Andreu* ofuscar y aun escarmentar á una multitud de plagistas, imitadores y falsificadores, los cuales lejos, de detener la marcha progresiva de este específico, han contribuido en darle crédito y popularizarlo, siendo hoy artículo de primera necesidad para todas las farmacias, y es público y notorio que son estas cajas conocidas en todas las poblaciones del mundo.

Por ser en gran número, no puede el *Dr. Andreu* publicar las muchísimas cartas, certificados y sueltos de la prensa médica que en bien de estas pastillas ha recogido durante estos 20 años, pero cree que los anteriores datos son el mejor y mas evidente elogio que puede hacerse en favor de su *Pasta Pectoral*, como el único y mas positivo remedio para curar toda clase de TOS por fuerte y crónica que sea.

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 29.—9 n.

En la alta Cámara ha empezado á esplanar su interpelación el Sr. Polo de Bernabé sobre la política del Gabinete.

El Sr. Albacete ha sido nombrado Gobernador del Banco de España.

La minoría de la Diputación provincial se ha retirado por estimar que el Sr. Conde de la Romera es indigno de ocupar la presidencia de aquel Cuerpo. Este acuerdo ha producido extraordinaria sensación entre los diputados.

Madrid 29.—10'30 n.

Interviniendo el Sr. Pío Gullon en el debate universitario que se está sosteniendo en el Congreso, ha afirmado que el criterio del partido fusionista es muy diferente del que tiene el partido conservador en materia de competencias. Ha contestado el Ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo, quien ha dicho que las minorías desconocen el procedimiento de competencias, cuyas palabras han dado ocasión á animados diálogos; ha invitado al Sr. Sagasta á discutir el asunto, y al efecto ha solicitado permiso á la presidencia en medio de tumultuosas protestas de las minorías. Cansado el Sr. Sagasta del desorden promovido, se ha retirado del salón, aplaudiéndole las minorías y algunas tribunas.

Madrid 29.—10'40 n.

El Sr. Romero Robledo ha continuado en el Congreso su discurso, concretándose á estudiar la cuestión de competencia. El Ministro de la Gobernación ha demostrado poseer elevados conocimientos jurídicos, haciendo un detenido análisis del auto de procesamiento dictado por el Juzgado del distrito de la Universidad contra el Coronel Sr. Oliver. Con motivo de una opinión particular manifestada sobre dicho proceso, se han producido grandes rumores. El señor Villaverde ha contestado ligeramente á los cargos que le dirigiera el señor Leon y Castillo.

El Sr. Gutierrez de la Vega ha hablado para alusiones, manifestando que la Cámara se parece en ciertos momentos á un Circo romano. A invitación del Presidente, ha retirado el orador las anteriores palabras.

Madrid 30.—10 m.

Nuevos temblores en Alhamá y Motril habiéndose desplomado la torre de la iglesia de Bernar.

Han celebrado una larga conferencia los señores Cánovas y conde de Toreno en vista del carácter que va tomando el debate universitario.

Madrid 30.—11 m.

El Presidente de la Diputación provincial en vista de la actitud tomada por las minorías se propone celebrar sesión diaria, seguir espeditamente á los que falten y pedir la suspensión.

# TEATRO

Compañía Lírico Italiana  
Funcion para mañana Sábado  
31 Enero 1885

3.<sup>a</sup> de Abono 6.<sup>a</sup> Serie  
Se pondrá en escena la ópera bufa en 3 actos

## CRISPINO É LA COMARE

Se empezará á las ocho en punto.

## BAILE PÚBLICO

DE MÁSCARAS

Mañana sábado 31 del actual tendrá lugar el 4.<sup>o</sup> de la presente temporada, siendo la entrada de tres reales vellon para cada hombre, dos idem por cada muchacho y gratis para las mujeres.

Precios de las localidades

Idem principales . . . . . 2'50  
Palcos plata . . . . . 2'00 Ptas.  
Idem 2.<sup>a</sup> . . . . . 1'50  
Idem 3.<sup>a</sup> . . . . . 1'00  
Empazará media hora despues de concluida la ópera.

Bolsa de Barcelona. 29—4'00 t.

4 p. 00	ciento int. . . . .	61'130
4 p. 00	Exterior. . . . .	61'070
4 p. 00	amortizable. . . . .	76'370
B. H. de Cuba. . . . .		86'620
B. Hispano Colonial. . . . .		39'120
Crédito Mercantil . . . . .		44'750
Barco de Cataluña. . . . .		21'250
F.-C. de Barcelona á Francia. . . . .		54'370
F.-C. del N. de España. . . . .		110'500
Orenses. . . . .		23'000
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 00 . . . . .		63'620
F.-C. de Medina á Orense y Vigo. . . . .		47'370
	Madrid 29.	
4 p. 00	perpétuo. . . . .	61'000
4 p. 00	amortizable. . . . .	77'300
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .		87'000

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Sta. Martina virgen y mártir, san Lesmes ab. y el beato Sebastián Valfré.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Sta. Familia en el Cármen.

En la Concepcion, ayuda parroquia, continúa la devocion de las 40 Horas; se espone S. D. M. á las 6 y media de la mañana con misas rezadas cada hora hasta las 11. Por la tarde, á las 3 rosario, estación y meditacion; á la solemne visita, estacion cantada, sermon por el Licenciado Sr. Anglada Ecónomo de S. Francisco, salmos, motete y reserva. Domingo tambien se descubrirá á las 6 y media con idénticos cultos.

### Santo de mañana.

S. Pedro Nolasco, fundador.

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 29

De Alcudia Laud «Magdalena» patron Salvador Covas con 4 trips. carbon y efectos.

### SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 31 DE ENERO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Coronel del Ejército Teniente Coronel de Artillería D. Luis Argüelles

Parada, Hospital y provisiones Mindanao.—El Comandante Sargento Mayor Francisco Sanchez.

## CONFITERIA LA PALMA

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se acaba de fabricar el delicioso dulce

### ARANJAT

á 24 céntimos libra

## ANUNCIOS.

### Administracion de Loterías

de 1.<sup>a</sup> clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 Febrero 1885.

Ha de constar de 26 mil billetes al precio de 100 pesetas uno, divididos en décimos, y por consiguiente á 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 898 importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	25.000
15 de 5 000	75.000
300 de 1000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo	7.000

898 1.314.000  
Mahon 30 de Enero 1885.—El Administrador, P. J. Hernandez.

### Don Enrique del Todo y Pont, juez de instruccion del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día 28 de Febrero próximo y hora de las once de la mañana se procederá en este juzgado á la subasta y remate, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo, de una casa, sita en esta ciudad, calle de Santa Eulalia, número treinta y siete, propia de la herencia de D.<sup>a</sup> Catalina Riudavets y Vilar, bajo el tipo de dos mil pesetas, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa de juzgado el diez por ciento de dicha cantidad y exhibir su cédula, cuyo depósito servirá al rematante á cuenta del precio y se devolverá inmediatamente los otros á los demás interesados, advirtiéndole que no se admitirá postura alguna que no cubra dicho valor y que los licitadores deberán conformarse con los títulos de propiedad de la finca que se hallan de manifiesto en la escribania del actuario, y no tendrán derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio de abintestato de doña Catalina Riudavets y Vilar.

Dado en Mahon á veinte de Enero de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Allés.

### Casino El Progreso

El programa de la funcion que á beneficio de las víctimas de los terremotos ha de celebrarse el sábado próximo por la noche es como sigue:

- 1.<sup>o</sup> El drama «El Puñal del Godo»
- 2.<sup>o</sup> El drama «La Agonía de Colón»
- 3.<sup>o</sup> La Zarzuela «D. Pera Singlá»
- 4.<sup>o</sup> La Zarzuela «El hombre es débil»
- 5.<sup>o</sup> Baile de Sociedad.

El domingo, también próximo, por la noche tendrá lugar un *glusat*.—San Luis 26 de Enero de 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

### Casino El Recreo

Los socios suscritos á la funcion del sábado próximo que hayan obtenido entradas pueden recojerlas hasta las cinco y media de la tarde de dicho día; pasada dicha hora se procederá á su venta. Mahon 29 Enero 1885.—Gabino Sirvent, Srio.

## ARANJAT

Se acaba de confeccionar en la confiteria de Cardona calle de San Roque número 39.

Además se encontrarán todos los domingos y días festivos los muy finos pasteles de picadillo de carne frescos y si se encargan con un día de anticipacion los habrá de mariscos etc. etc.

39 S. Roque 39.

# PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA  
REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

**TOS** CATARROS, RONQUERAS, ETC. POR CRÓNICOS QUE SEAN FACILITANDO SIEMPRE LA ESPECTORACION **TOS**

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas mas conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento mas cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra diariamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La operacion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la abitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño,

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

## Pildoras anticatarrales Ferrer.

Véndese al precio de 1 Peseta cajaen

**LA SALUD**

Oficina de Farmacia de  
**JAIME FERRER ALEDO**

11 Castillo 11 Mahon

Prepáranse tambien en el citado establecimiento las siguientes especialidades

Vino de quina. . . . .	2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparilla 1 Ptas. frasco
Id. id ferruginoso 2	» » »	Polvos d entríficos. . . 0'50 caja
Jarabe de quina. . . . .	2 » »	Solucion clorhidro de
Id. id. ferruginoso 2	» » »	fosfato decal. . . . . 1'25 » frasco
Id. proto yoduro hier. 2	» » »	Pildoras anticatarrales 1 » »
Id. quebracho inalt. 2	» » »	Crema de cacao. . . . . 1 » form'
Id. de zarza yodurado 3	» » »	Licor de brea. . . . . 1'50 » frasco

## Trages para caza

Se han recibido en EL BAZAR CANET un surtido de panas francesas propias para dichos trages, los que se construyen á la medida á los siguientes precios.

Trage completo. . . . .	35 Pesetas
Cazadora suelta. . . . .	20 »
Pantalon. . . . .	11 »
Chaleco. . . . .	6 »

Se hallan de muestra algunos tipos en el

# BAZAR CANET